

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

УДК 93/94

*И. И. Гаевская, А. В. Березова, А. Д. Чабаненко (Краснодар, Россия)
Кубанский государственный технологический университет*

Георгий Николаевич Крымов – страницы военной биографии

В работе рассмотрена военная биография участника Великой Отечественной войны Г.Н. Крымова, уроженца Омской области. При написании работы использовались материалы семейного архива семьи ветерана, а также оцифрованные документы министерства обороны РФ.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, 2-й Белорусский фронт, сапер, 67 мехбригада 8-го механизированного корпуса

Георгий Николаевич Крымов родился 16 апреля 1922 г. в с. Крутинка (Крутинское) Омской области. В семье, кроме Георгия, росли еще две младшие сестры. В Крутинском семья Крымовых прожила до 1933 г., после чего переехала на Дальний Восток. Именно здесь маленький Георгий учился охотиться. В 12 лет он уже имел ружье, которое купил ему отец. Занятие охотой стало любимым делом Георгия на всю оставшуюся жизнь.

В 1938 г. семья Крымовых переехала в Ойрот-Туру (ныне г. Горно-Алтайск, единственный город и столица Республики Алтай). Здесь юного Крымова и застала Великая Отечественная война.

В августе 1941 г. Георгия призвали в армию и направили на учебу в Барнаульское пехотное училище, где он в 1942 г. вступил в члены ВЛКСМ (билет № 1603675). Однако закончить учебу не пришлось. Недоучившихся курсантов – либо в звании сержанта, если кто-то отучился больше и имел опыт боевых действий, либо в звании рядовых – отправляли на пополнение под Сталинград и на Курскую дугу [2, с. 167]. По этой причине в редких случаях курсанты заканчивали курс обучения полностью. Из 13 выпусков Барнаульского пехотного училища полный курс прошли только три (учебное заведение расформируют в 1943 г., появятся другие, ближе к фронту).

Зимой 1943 г. в звании сержанта молодой и крепкий сибиряк прибывает на фронт, прямо под Сталинград. Здесь, на сталинградской земле, и состоялось его боевое крещение. Армия Паулюса оказалась зажата с двух сторон: войсками Юго-Западного и Донского фронтов, и гитлеровское командование дела-

ло все возможное, чтобы прорвать кольцо окружения и вызволить оказавшуюся в западне 330-тысячную группировку Ф. Паулюса. Но уже 2 февраля 1943 г. К. К. Рокоссовский доложил верховному главнокомандующему И. В. Сталину, что, выполняя приказ, войска Донского фронта в 16 ч. 00 мин. 2 февраля 1943 г. закончили разгром и уничтожение Сталинградской группировки противника [3, с. 29]. В связи с полной ликвидацией окруженных немецких войск боевые действия в городе Сталинграде прекратились. Это была победа Красной Армии, положившая начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны. Здесь, под Сталинградом, Крымов получил свое первое ранение.

Следующим крупным сражением, в котором принял участие Г. Н. Крымов, стала Курская дуга. Во время этой битвы старший сержант Крымов во время разведывательной операции вместе с пятью разведчиками захватил в плен радиста. Подошедшая немецкая смена, обнаружив похищение радиста, начала преследование. Во время этой операции Георгий Крымов принял решение увести преследователей за собой, дав возможность группе уйти с ценным информатором. Укрывшись в болоте, Крымов сумел оторваться от врагов, выжить и вернуться невредимым. В книге очерков о ветеранах-героях Карасукского района Новосибирской области приведен фрагмент воспоминаний ветерана о продолжении этой истории. «За “языка” все шестеро были представлены к наградам... Когда в штабе очередь дошла до меня, – вспоминает ветеран, – то произошло нечто неожиданное. Поравнявшись со мной, седой генерал снял со своей груди один из трех орденов Красной Звезды и вручил его мне со словами: “Это тебе от меня, солдат”» [4, с. 80–81].

Дальнейшая боевая биография Г. Н. Крымова документально подтверждена оцифрованными в последние годы документами Министерства обороны РФ. Известно, что с 15 июля 1943 г. по 2 августа 1943 г. он сражался в составе 2-го Украинского фронта, с 30 ноября 1944 г. – в составе 2-го Белорусского фронта. Был тяжело ранен 2 августа 1943 г. От смерти его спас автомат, так как пуля угодила прямо в него. Кроме этого получил легкое ранение 25 января 1945 г. В 1945 г. Крымов участвовал в освобождении Польши и Германии в составе 2-го Белорусского фронта.

8-й механизированный корпус, в рядах которого воевал Крымов, начал формироваться Директивой НКО № 1124070 от 10 января 1943 г. Корпус формировался в Костеревском ТВЛ, со сроком готовности 20 февраля 1943 г. Сформированный в конечном итоге в августе 1943 г., 8-й механизированный корпус создавался по тому же принципу, что и 7-й. Здесь имели опыт боев 116-я танковая, 66-я (бывшая 50-я) механизированная бригады и все танковые полки. Лишь мотострелковые и подразделения обеспечения 67-й и 68-й механизированных бригад формировались вновь. Проведя более полугода в боях в составе 2-го Украинского фронта, корпус был выведен в резерв и в январе 1945 г. вошел в состав 2-го Белорусского фронта, где и закончил войну.

Согласно приказу № 40/н от 23 февраля 1945 г., «действуя на участке 2-го Белорусского фронта, в составе 67-й механизированной бригады 3-го мотострелкового батальона, старший сержант Крымов Георгий Николаевич показал себя бесстрашным, младшим командиром батальона в боях за овладение городом и населенным пунктом Штагенвальд. Ведя свое отделение вперед, он уничтожил своим отделением пять ст. пулеметов противника и один бронетранспортер с находившимися в нем автоматчиками. Достоин правительственной награды – ордена Отечественной войны 2 степени» [5].

Вторая награда нашла сапера инженерно-минной роты 67-й механизированной бригады 8-го механизированного Александрийского корпуса через месяц. Из наградного листа к приказу № 018/н от 19 апреля 1945 г.: «17 марта 1945 года старший сержант Крымов вместе с другими бойцами саперного взвода, выдвинувшись на высоту 164.9 под огнем противника, работал по оборудованию командно-наблюдательного пункта. При выполнении своей боевой задачи в исключительно трудных условиях старший сержант Крымов показал пример мужества и отваги, чем способствовал скорейшему окончанию работы. За проявленную самоотверженность и мужество ст. сержант Крымов достоин награждения правительственной наградой, медалью “За отвагу”» [5].

Еще через несколько дней: «28 марта 1945 г. старший сержант Крымов, находясь в составе ООД в числе первых ворвался на западную окраину г. Гданьска (Данциг) и в уличном бою лично уничтожил 2-х немецких солдат, а затем вместе с другими бойцами своего взвода под огнем противника исследовал дорогу и прилегающие строения на предмет минирования. При выполнении своей боевой задачи ст. сержант Крымов проявил самоотверженность и храбрость, за что был достоин награждения правительственной наградой – орденом “Красная Звезда”» (Приказ № 20/н от 22 апреля 1945 г.) [5].

Закончил свой боевой путь Георгий Николаевич в германском городке Грабов. Именно там 3 мая 1945 г. солдаты Красной Армии встретились с американскими солдатами. По жестам, интонации, рукопожатиям русские солдаты и американцы понимали друг друга как старые друзья – все радовались Победе [1, с. 17]. Несмотря на то что Германия капитулировала 9 мая, столкновения с отдельными небольшими фашистскими группировками продолжались. В одном из таких Георгий Крымов получил очередное ранение.

Согласно данным проекта «Память народа», кроме вышеперечисленных наград Георгий Николаевич отмечен также медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09 мая 1945 г.), «За взятие Кенигсберга» (09 июня 1945 г.).

В 1946 г. Г. Н. Крымов демобилизовался. Он женился и прожил долгую и счастливую жизнь с Елизаветой Александровной Крымовой (в девичестве Кин) в г. Карасук Новосибирской области. У них родилась дочь Нина. В последние годы жизни ветеран занимался активной общественной деятельностью, прини-

мал участие в воспитательной работе со школьниками. Умер Георгий Николаевич 13 ноября 2015 г.

Литература

1. Гаевская И. И., Лаврентьева М. А. К вопросу о международных последствиях Великой Октябрьской революции // Историческая и социально-образовательная мысль. 2017. Т. 9, № 6-2. С. 16–21.

2. Гаевская И. И., Лаврентьева М. А., Печерица М. А. Повседневная жизнь иногородних крестьян на Кубани в конце XIX – начале XX века (на основе автобиографических заметок П. Л. Печерица) // Филологические и социокультурные вопросы науки и образования: сб. матер. VI междунар. науч.-практ. оч.-заоч. конф. (28 окт. 2021 г., г. Краснодар). Краснодар: КубГТУ, 2021. С. 1160–1169.

3. Лаврентьева М. А., Гаевская И. И. Революционный 1917 год в истории отечественного кинематографа // Историческая и социально-образовательная мысль. 2017. Т. 9, № 6-1. С. 28–34.

4. Кобец Н., Снежко В. Помнить вечно... К 65-летию Победы в Великой Отечественной войне: Книга очерков о ветеранах-героях Карасукского района. Новосибирск: РИЦ «Новосибирск», 2010. 168 с.

5. Крымов Георгий Николаевич [Электронный ресурс]. URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-nagrada_kartoteka1370280007/?static_hash=76dcd07f11617890b580fd76333be9e4v2 (дата обращения: 17.02.2024).

УДК 93/94

*И. И. Гаевская, Д. Р. Васильев, А. П. Карачкина (Краснодар, Россия)
Кубанский государственный технологический университет*

Герой Советского Союза Соболев (Соболь) Семен Григорьевич: довоенная биография и боевой путь

В работе на основе краеведческих и архивных материалов Марьянской школы № 19 изучена довоенная биография и боевой путь Героя Советского Союза С. Г. Соболева. Опубликован текст двух его сохранившихся фронтовых писем родным. Сделан вывод о важности продолжения патриотической работы по сохранению исторической памяти о героях малой Родины – участниках Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Герой Советского Союза, хутор Стефановский, Северский район, Краснодарский край, историческая память

Одной из важных задач, остро стоящих сегодня перед нашим государством и обществом, выступает задача патриотического воспитания граждан. Но решение этой задачи невозможно без реального сохранения исторической памяти. Пока мы помним и изучаем свою историю, своих героев, нашу память невозможно стереть. Особенно важно в этой связи сохранять